

Рискове при влизането в сила на Наредба Из-1971 за Строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар

Наредба Из-1971 за Строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар има важно значение както при упражняване на регулираната професия „инженер-проектант в инвестиционното проектиране”, така и за безопасността на гражданите и имуществото. По тази причина тя бе подробно разгледана от професионалните секции на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП), от водещи и с дългогодишен опит инженери-проектанти от всички сфери на инженерните науки и от водещи проектантски организации и бюра на територията на Република България. Като резултат от тези действия бяха установени някои сериозни непълноти, несъответствия с действащи европейски и национални стандарти, директиви, указания, правилници и други нормативни документи. В наше писмо изх. № КИИП-092/19.05.2010 г., изпратено до МРРБ и до Главна дирекция „Пожарна безопасност и спасяване” сме описали установените от нас несъответствия, групирани в следните основни направления:

1. Противоречия с действащи нормативни документи
2. Липса на изисквания, технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар
3. Вътрешни противоречия в самата Наредба Из-1971
4. Получаване на нереални изчислителни резултати
5. Липса на съгласуване на Наредба Из-1971 със специализирани организации и звена
6. Използване на голямо количество текстове от Наредба 2 – 1987 г. за Противопожарните строително-технически норми и от стари съветски правилници, без да е променена и актуализирана терминологията
7. Използване на термини и определения без точно и еднозначно дефинирано значение

Подробно съдържанието на описаните направления може да се види на интернет сайта на Камарата: <http://www.kiip.bg/>

Като се има в предвид, че за всички участници в инвестиционния процес: проектанти, надзорници, консултанти, служители и инспектори в регионалните служби за Пожарна безопасност, експерти в общинските и областните администрации и инспектори в дирекциите за строителен контрол, от които зависи да осигурят пожарната безопасност на строежите, тази Наредба е основното помагало за получаване на съвременна информация за новите изисквания, считаме че съществуващите противоречия между изискванията в Наредба Из-1971 и въведените европейски нормативни документи ще доведат до сериозни конфликти между контролни органи, производители, проектанти и др. В отделни случаи е възможно да настъпят и по-сериозни последици. Недопустимо е някои основни изисквания към пожарната безопасност да не са ясно, точно и еднозначно определени в Наредбата. Възможността те да бъдат тълкувани от който и да е от лицата, които имат отношение към пожарната безопасност (особено от контролните органи), ще създаде обстановка на несигурност и неопределеност в инвестиционния процес. Съществува реална опасност субективните преценки и тълкования да бъдат използвани и като корупционна практика.

По изброените по-горе причини, КИИП счита **че Наредба Из-1971 за Строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар не трябва да влиза в сила преди да бъде основно преработена**. Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране, която обединява на професионален принцип над 10000 инженери от всички сфери на инженерните науки, остава както винаги отворена за оказване на реално съдействие при преработката и усъвършенстването на Наредбата.